
Die Gemeinde Erzhausen 
aus  

Sicht der Bürgerinnen und Bürger 

GMS Dr. Jung GmbH 

Hamburg 

für 

– Einige Ergebnisse der repräsentativen Bürgerbefragung im September 2017 – 

5. Oktober 2017 
 



 

 Zielgruppe 

Die in Privathaushalten lebende Bevölkerung der Gemeinde Erzhausen ab 15 Jahren  

 Methode 

Repräsentative computergestützte Telefonbefragung 

Durchschnittliche Interviewdauer ca. 20 Minuten 

 Anzahl Befragte und Feldzeit 

n = 505 

7. bis 20. September 2017 

 

 

 

 

 

Zur Methode 



     „Eine Stichprobe ist repräsentativ, 

 

     wenn sie in der Verteilung aller 

     interessierenden Merkmale der 

     Gesamtmasse entspricht, 

 

     d.h. ein verkleinertes Abbild der 

     Gesamtmasse darstellt.“ 

 

                          Statistisches Bundesamt 

 

                                

 



Spontane Assoziationen zu Erzhausen  

59% 

36% 

15% 

8% 

5% 

38% 

17% 

7% 

12% 

Heimat / Menschen 

Landschaft / Natur 

Lebensverhältnisse / Infrastruktur 

Kultur /  Freizeit 

* Mehrfachnennungen möglich; alle Nennungen ≥5%; 5% weiß nicht / keine Angabe  

Negatives 

Positives 

Neutral 

Fluglärm, Lärm(-belästigung) 

Langweilig / Gemeinde hat nichts zu bieten 

Frage: Wenn Sie den Namen Erzhausen hören, was fällte Ihnen da spontan ein?  

Spontanassoziationen*: Mehrheitlich positive Nennungen, primär aus dem Bereich Heimat / Menschen 

Gut ein Drittel negative Nennungen, vor allem Fluglärm 



Erzhausen als Wohnort /1  

Frage: Wie gerne leben Sie alles im allem in Erzhausen?  

Über 80% der Bürger/-innen leben insgesamt gerne in Erzhausen, fast die Hälfte sogar sehr gerne 

48% 

36% 

10% 

4% 2% 

Sehr gerne

Gerne

Weniger gerne

Ungerne

Weiß nicht /
keine Angabe



Erzhausen als Wohnort /2  

Frage: Wenn Sie sich noch einmal entscheiden könnten, würden Sie sich wieder für Erzhausen als Wohnort entscheiden? 

Erneute Wahl Erzhausens als Wohnort: Ungefähr drei Viertel würden sich erneut für Erzhausen als 
Wohnort entscheiden 

74% 

19% 

7% 

Ja

Nein

Weiß nicht /
keine Angabe



Eigenschaften von Erzhausen /1  

Über zwei Drittel sehen ausreichende Einkaufsmöglichkeiten und finden Erzhausen sympathisch, 
umweltbewusst und aufgeschlossen gegenüber anderen Kulturen 

24% 

21% 

39% 

42% 

46% 

50% 

42% 

39% 

20% 

19% 

12% 

12% 

6% 

6% 

6% 

5% 

4% 

4% 

1% 

2% 

Aufgeschlossen
gegenüber anderen

Kulturen

Umweltbewusst

Sympathisch

Ausreichende
Einkaufsmöglichkeiten

Voll und ganz Überwiegend Weniger Gar nicht Weiß nicht / keine AngabeTrifft zu: 



11% 

18% 

13% 

7% 

31% 

25% 

33% 

42% 

40% 

35% 

40% 

33% 

17% 

20% 

7% 

15% 

1% 

2% 

7% 

3% 

Hat Flair / Atmosphäre

Lebendig, immer was
los

Preiswert

Fortschrittlich

Voll und ganz Überwiegend Weniger Gar nicht Weiß nicht / keine Angabe

Eigenschaften von Erzhausen /2  

Eher Defizite im Hinblick auf Lebendigkeit und Flair / Atmosphäre 

Trifft zu: 



Stärken von Erzhausen                                                                  

Frage: Was gefällt Ihnen besonders gut an Erzhausen?  

Stärken*: Vor allem zentrale Lage im Rhein-Main-Gebiet und gute ÖPNV-Anbindung, aber auch 
dörflicher Charakter und vielfältiges Vereinsangebot 

44% 

40% 

28% 

25% 

17% 

15% 

12% 

11% 

9% 

7% 

6% 

Zentrale Lage im Rhein-Main-Gebiet 

Vielfältiges Vereinsangebot 

Gute Kita-, Schul- und Betreuungsangebote 

Gute Anbindung an den ÖPNV 

Dörflicher Charakter mitten im Rhein-Main-Gebiet 

* Mehrfachnennungen möglich; alle Nennungen >6%; 3% keine Stärken, 3% weiß nicht / keine Angabe 

Gute Sport-/Veranstaltungsräume 

Attraktive Wohnmöglichkeiten 

Gute Angebote für Kinder  

Gute Gastronomie (Restaurants, Kneipen) 

Gute Angebote für Jugendliche 

Gutes / nettes Miteinander 



Schwächen von Erzhausen   

42% 

20% 

16% 

15% 

13% 

9% 

9% 

9% 

7% 

7% 

6% 

5% 

Fluglärm 

Zustand der Straßen und Gehwege 

Tankstelle fehlt 

Zu häufig geschlossene Bahnschranken 

Zu wenige Parkplätze 

* Mehrfachnennungen möglich; alle Nennungen >5%; 3% keine Schwächen, 3% weiß nicht / keine Angabe  

Schlechte Verkehrsführung 

Zu wenige Angebote für Jugendliche 

Drogeriemarkt fehlt 

Frage: Was gefällt Ihnen nicht an Erzhausen?  

Schwächen*: In erster Linie zu viel Fluglärm, aber auch zu häufig geschlossene Bahnschranken, 
Parkplatzsituation, Zustand der Straßen und Gehwege und fehlende Tankstelle 

Zu viel Schmutz, Hundekot 

Busanbindung 

Zu wenig preiswerter Wohnraum 

Zu große Taktung bei der S-Bahn 



Hessenplatz  

Frage: Für wie wichtig halten Sie die Umgestaltung des Hessenplatzes? 

Umgestaltung des Hessenplatzes: Etwa die Hälfte hält die Umgestaltung für sehr wichtig/wichtig,     
fast genauso viele aber für weniger wichtig oder befürworten den Status quo  

21% 

31% 
27% 

20% 

1% 

Sehr wichtig

Wichtig

Weniger wichtig

Kann bleiben,
wie er ist

Weiß nicht /
keine Angabe



Kultur- und Freizeitangebote /1  

Kultur- und Freizeitangebote: Etwa sechs von zehn bewerten aktuelle Städtepartnerschaften und 
Sportangebote/-stätten als sehr gut bzw. gut 

16% 

9% 

16% 

18% 

26% 

27% 

37% 

42% 

40% 

40% 

32% 

33% 

31% 

28% 

16% 

18% 

18% 

6% 

8% 

11% 

7% 

3% 

5% 

6% 

7% 

Spielplatzangebote

Freizeitmöglichkeiten

Sportstätten

Sportangebote

Aktuelle
Städtepartnerschaften

Sehr gut Gut Mittelmäßig Schlecht Weiß nicht / keine Angabe



Kultur- und Freizeitangebote /2  

Kultur- und Freizeitangebote: Bewertung aller anderen Angebote überwiegend als mittelmäßig oder 
schlecht − kritischste Sicht der gastronomischen und kulturellen Angebote   

2% 

9% 

6% 

10% 

13% 

37% 

30% 

34% 

30% 

28% 

38% 

32% 

29% 

33% 

34% 

19% 

27% 

18% 

18% 

16% 

4% 

2% 

13% 

9% 

9% 

Kulturelle Angebote

Gastronomische
Angebote

Angebote für
Jugendliche

Angebote für Kinder

Angebote für Senioren

Sehr gut Gut Mittelmäßig Schlecht Weiß nicht / keine Angabe



Angebote für Kinder   

Mehrheitlich mittelmäßige bis kritische Sicht der Angebote für Kinder, vor allem der Betreuungsangebote 
für 3- bis 6-Jährige und Schulkinder der Klassen 5 und 6 

11% 

12% 

9% 

7% 

11% 

22% 

30% 

24% 

31% 

32% 

30% 

31% 

30% 

26% 

33% 

14% 

12% 

21% 

19% 

12% 

23% 

15% 

16% 

17% 

12% 

Betreuungsangebot für
Schulkinder in den

Klassen 5 und 6

Betreuungsangebot für
Schulkinder in der

Grundschule

Betreuungsangebote für
Kinder von 3 bis zu 6

Jahren

Betreuungsangebote für
Kinder unter 3 Jahren

Kinderspielplätze

Sehr gut Gut Mittelmäßig Schlecht Weiß nicht / keine Angabe



Angebote für Jugendliche   

Mehrheitlich mittelmäßige bis kritische Bewertung des Angebots an weiterführenden Schulen,       
Kultur- und Musikangeboten, Freizeitangeboten und Angebot an Ausbildungsplätzen 

3% 

4% 

4% 

5% 

19% 

24% 

26% 

31% 

38% 

37% 

35% 

30% 

25% 

26% 

26% 

19% 

15% 

9% 

9% 

15% 

Angebot an
Ausbildungsplätzen

Freizeitangebote für
Jugendliche

Kultur- und
Musikangebote für

Jugendliche

Angebot an
weiterführenden

Schulen

Sehr gut Gut Mittelmäßig Schlecht Weiß nicht / keine Angabe



Weitere Angebote und Merkmale /1  

Eindeutig positive Bewertung von Einkaufsmöglichkeiten, ärztlicher Versorgung, Naherholung, ÖPNV, 
Verkehrsanbindung und Akzeptanz von Migranten 

12% 

26% 

33% 

20% 

28% 

31% 

53% 

40% 

33% 

50% 

42% 

44% 

22% 

22% 

24% 

19% 

22% 

17% 

8% 

9% 

8% 

8% 

7% 

6% 

5% 

3% 

2% 

3% 

1% 

2% 

Akzeptanz von Migranten

Verkehrsanbindung

Nahverkehrsangebote

Naherholung

Ärztliche Versorgung

Einkaufsmöglichkeiten

Sehr gut Gut Mittelmäßig Schlecht Weiß nicht / keine Angabe



Weitere Angebote und Merkmale /2  

Positive Beurteilung der persönlichen Sicherheit, Sauberkeit und bürgerfreundlichen Verwaltung 
Mehrheitlich kritische Sicht der Barrierefreiheit und vor allem der Ortsgestaltung und Verkehrsführung 

  

7% 

5% 

14% 

14% 

15% 

17% 

24% 

29% 

32% 

40% 

40% 

42% 

37% 

47% 

38% 

28% 

30% 

26% 

31% 

17% 

10% 

11% 

14% 

13% 

1% 

2% 

6% 

7% 

1% 

2% 

Verkehrsführung

Ortsgestaltung

Barrierefreiheit

Bürgerfreundliche
Verwaltung

Sauberkeit

Persönliche Sicherheit

Sehr gut Gut Mittelmäßig Schlecht Weiß nicht / keine Angabe



15% 

41% 

33% 

4% 

4% 

3% 

Pendelverhalten / 1  

68% gehen einer beruflichen Tätigkeit außerhalb Erzhausens nach 

Entfernung und Richtung der Tätigkeitsstätte: Meist zwischen 10 und 30 km Entfernung und    
nach Norden oder Süden (Basis: Nachgehen einer Tätigkeit außerhalb Erzhausens) 

30 km bis unter 40 km 

Unter 10 km 

10 km bis unter 20 km 

40 km und mehr 

Weiß nicht /  
keine Angabe 

20 km bis unter 30 km 

Entfernung der Tätigkeitsstätte Richtung der Tätigkeitsstätte 

38% 

5% 

46% 

5% 

6% 

Osten 

Norden 

Westen 

Weiß nicht /  
keine Angabe 

Süden 



0% 

6% 

10% 

74% 

7% 

3% 

Pendelverhalten /2  

Aufsuchen der Tätigkeitsstätte und Verkehrsmittel: Meist an fünf Tagen und mit eigenem PKW − 
ungefähr ein Drittel nutzt auch den ÖPNV (Basis: Nachgehen einer Tätigkeit außerhalb Erzhausens) 

An fünf Tagen 

An ein bis zwei Tagen 

An drei Tagen 

An mehr als fünf Tagen 

Weiß nicht /  
keine Angabe 

An vier Tagen 

Aufsuchen der Tätigkeitsstätte Genutztes Verkehrsmittel* 

70% 

31% 

18% 

6% 

5% 

5% 

5% 

Motorrad, Roller 

Eigener PKW 

S-Bahn 

Zu Fuß 

Fahrrad, E-Bike 

* Mehrfachnennungen möglich; alle Nennungen >2%; 3% weiß nicht / keine Angabe  

PKW-Fahrge- 
meinschaft 

Bus 



Pendelverhalten /3  

Weniger als ein Fünftel der Pendler nutzen Park & Bike- oder Park & Ride-Angebote 
(Basis: Nachgehen einer Tätigkeit außerhalb Erzhausens) 

17% 

78% 

5% 

Ja

Nein

Weiß nicht /
keine Angabe



Pendelverhalten /4  

Grundsätzliche Bereitschaft zur ÖPNV-Nutzung*: Mehr als die Hälfte der bisherigen Nichtnutzer 
zeigen sich bei besserer Verbindungsqualität bereit  
(Basis: Nachgehen einer Tätigkeit außerhalb Erzhausens und bisher keine ÖPNV-Nutzung) 

*Mehrfachnennungen bei „Ja“ möglich  

36% 

27% 

4% 

44% 

2% 

Ja, unabhängig von der 
Verbindungsqualität 

Ja, wenn Bahnen oder Busse öfter / 
regelmäßiger fahren würden 

Nein 

Ja, wenn es eine direkte 
Verbindung zu meiner 
Tätigkeitsstätte gäbe 

Weiß nicht / keine Angabe 

„Ja“ gesamt: 54% 



60% 

21% 

16% 

14% 

33% 

18% 

12% 

11% 

5% 

 
Drängendste Probleme 
  
Frage: Welche Probleme und Aufgaben würden Sie als erstes anpacken, wenn Sie Bürgermeister/-in in Erzhausen wären?  

Wünsche an den Bürgermeister*: Optimierungsbedarf vor allem im Bereich Verkehr, insbesondere 
der Lärmbelästigung – weiterhin Gemeindegestaltung sowie Angebote für Kinder und Jugendliche 

* Mehrfachnennungen möglich; 3% kein Verbesserungsbedarf, 2% weiß nicht / keine Angabe  

Verkehr 

Bahnübergang/-schranke 

Wohnungsbau, Mieten 

Lärmschutz / Fluglärm 

Verkehrssituation / -führung / -sicherheit 

Gemeindebild/-gestaltung 
(insbesondere mehr Grünflächen) 

Wirtschaft und Arbeit 

 
Angebote für Kinder / Jugend 

  

Freizeit- und Kulturangebote 


